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Értesítés és előfizetési felhívás.
' Az erdélyi gazdasági egylettel az „Erdé
lyi Gazda“ jelenlegi kiadójának négy éven át 
fennállott szerzó'déses viszonya, a lap kiadására 
nézve, a folyó 1894. év végével megszűnik. 
Megszűnik ezzel a lapnak hetenként való meg
jelenése is, hanem ez folyóirattá átalakítva 
a jövő' 1895. évtől kezdve havonta egyszer 
fog megjelenni.

Újabb kiváló szakeró'k közreműködésével 
az eddiginél még értékesebb béltartalommal fog 
bírni, miért már eló're is figyelmébe és pártolá
sába ajánljuk olvasóinknak.

Előfizetési ára egész évre 2 frt 
(4 korona) leend, mely összeg —- leghelye
sebben postautalvánnyal — az „Erdélyi gaz
daságiegylet pénztára: (Kisegítőpénz
tár.) — Kolozsvár“, küldendő be.

Az „Erdélyi Gazda“ 
kiadóhivatala.

Hogyan táplálkozik a növény s honnan 
származnak tápanyagai?

vi
A sejtburkon átvonuló finom protoplaszm.i- 

összeköttetések csak erős niikioszkopi nagyítások 
segélyével láthatók ; az első időben, míg a kellő mód
szereket kitalálták, vizsgálatuk sok kitartást, és 
ügyességet, igényelt,. Hazánkban csak a kolozsvári 
egyetem növénytani intézetében végzett évek előtt, 
egy már akkor szép reményekre jogO'itó fiatal as
sistées, dr. Istvánffi Gyula, most a-Nemzeti Múzeum 
növénytani osztályának főnöke Budapesten, erre 
vonatkozó behatóbb vizsgálatokat ő hosszabb ideig 
foglalkozott evvel a nagyhorderejű kérdéssel, a mely
nek tisztázása körül neki is nem csekély érdemei 
vannak.

A vastagodott sejtburokkal ellátott sejtek né
melyikének sejt hurkái, melyen, a mikroszkóp alatt, 
gyakran a rétegek, a melyekből ez a sejtburok áll, 
szépen szembe ötlenek, nagyobb pórusok vagy csa
tornák vonulnak át, melyek olyformán vannak a 
szomszéd sejteken elhelyezve, hogy egymással ösz- 
szetalálkoznak és igy a szomszéd sejtek czélszerü 
és eléggé terjedelmes rendszere áll elé, melyen át 
az anyagforgalom könnyen bonyolodhatik le. Más 
esetekben megint a szomszédsejtfalak nem tűnnek 
egészen el, hanem a vastagabb sejthártya némely 
helyein ti fal nagyon vékony lesz. Az ilyen falrészecs 
kéket pettyek-nek nevezik, a sejthártyában levő űrt 
pedig, melyet, ezek a vékony hártyák a sejt határán 
bevonnak pettycsatornának. A pettyek majdnem 
körkörösek, néha pedig „rézs“-alakuak. A fenyőfák 
nagy sejtjeiben a pettycsatorna befelé megszitkül, 
úgy hogy a ínikroszkopium alatt a belső szőkébb 
nyilas egy pettynek látszik, melyet a külső körül
vesz, az egész úgy néz ki, mintha egy nagyobb 
pontot, egy kör venne körül, ilyen pettyeket pitvaros 
pettyek-nek neveznek -Ha ezt a pitvaros pettyet, 
hosszban átmetszve gondoljuk magunknak, akkor 
az kb. úgy néz ki, mintha egy tölcsért hosszban 
kelté metszettünk volna

A most említett vastagodott sejtburkok az u.
n. rétegzést mutatják. Más esetekben az u. n. sávolat 
mutatkozik, igy rézs-sávok jöhetnek a sejtfalakon 
elő, melyek esetleg kereszteződhetnek.

Mind a rétegzés, mind a sávolat azért vehető 
ki a mikroszkopium alatt, mert a sejtburokban viz- 
gazdag és vizszegény rétegek váltakoznak. Ezek a 
vastagodások úgy jönnek létre, hogy a proioplasz- 
inából egyes micelluinok a sejthártyára rakatnak. 
Ha azok csak a sejthártyához rakatnak, akkor azt 
mondják, hogy a sejthártya (illetőleg a megfelelő 
növényi szerv) appoziczió által nő. ellenben ha a mi- 
cellumok más micelluinok közé rakódnak, akkor azt 

mondják, hogy intuszszuszczepczió által való növés 
áll elé. A sejthártya a legtöbb esetben intuszszusz
czepczió által nő.

Miután a sejtburok ily sok alaki változáson 
esik át, nyilván való, hogy az lényeges tennészet- 
és vegytani változásokat is szenved.

Szembeötlő, hogy annak a leves meghámozott 
almának a könnyen megrágható szeletei más sej
tekből állanak, mint egy darabka fenyőfáéi, a mely 
véletlenül szintén fogaink, közé jön, ha például egy 
véreshurka vagy egy „májas“ egyik vagy másik 
végét vesszük ki magunknak a tálból Azt is elkép
zelheti magának mindenki, hogy a paradugóban 
megint más sejtek vannak, és hogy a megfőtt len
mag vagy birsalma nyálkás vagy kocsonyás anyagé

inak a sejthártyái más eredetűek voltak. Mind ezek 
a különféle tula jdonságok a. legtöbb esetben a sejt
fal vegy- és természeti« ni megváltozása által okoz- 
tatnak. Tehát a sej’.hártyák, az elfásodásnak, az 
elparásodásnak, az elnyálkásodásnak és az elková- 
sodásnak (esetleg elmeszesedésnek) lehetnek alá
vetve, mi az által áll elé, hogy vagy egy zsirnemü 
anyag a suberin (paraanyag), vagy egy eddig még 
pontosan meg nem határozott anyag, a melynek 
összetételénél igen valószínűen Vanillin és Conife- 
rin közreműködnek a lignin (faanyag), vagy kova
sav (vagy mi ritkább szénsavas mész) van a sejt
falba bele rakodva Az, hogy a sejt hártya csak cel- 
luloseból állana, a legnagyobb ritkaságok közé tar
tozik, hanem pl. a fentemlitett almaszelet.ek sejt
beleiben pektinanyagok nem kis szerepet játszanak. 
A növénynyál az által különbözik a normális cellu- 
.losetól, liogy csak megszáradva szilárd, de ha víz 
jut hozzá, akkor kocsonyás lesz, sőt egészen is szét 
folyik; de ilyen nyál betegség eredménye is lehet, 
sőt, sejtnedv is.

A sejthártya némely esetben, különösen mag
vakban, tartalékanyag is lehet, azért azt ilyen ese
tekben tartalék (reserve-) cellulose-nak nevezik.

K. Á.

A taraczk kiirtása.
A folyó év nyarán egy intelligens gazdákból 

állott társaságban szóba került a gyomos termé
szetű szántó földeken való nehéz gazdálkodás, va
lamint, hogy lehetséges-e, vagy nem lehetséges a 
művelés alatti földeket a gyomtól és mennyi idő 
alatt megtisztítani.

Saját gyakorlati tapasztalatomra hivatkozva, 
annak adtam kifejezést, hogy igen is lehetséges és 
pedig aránylag rövid idő alatt, bármely művelhető 
földet, a legveszedelmesebb gyomtól a taraczktól 
is megtisztítani, melyhez az őszi mély szántásinél- 

Lóhere, luczerna
és egyáltalán gazdasági magvakat
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lett a grubbert jelöltem meg alkalmas eszközül; a 
mire hosszas vita keletkezett.

Egymagám lévén — ismétlem saját gyakorla
tomból merített, tapasztalaton nyugvó — álláspon
tom védelmezőiére; mi természetesebb, minthogy 
nemcsak meggyőznöm nem sikerült a társaságot, 
hanem conservativ természetű gazdákhoz illően ki 
is nevettek és egy néhány napra terjedő utazás alatt 
grubberemmel az élezek czélpontjául szolgáltam.

íme itten a „ Gazgasági Lapok“ nyomán adunk 
egy kis közleményt, a mely ugyan azokat adja elő 
a taraczk kiirtására, amelyeket a jelzett társaság
ban szintén saját kísérleti tapasztalatomból előad
tam és szól ilyeténképen:

„Nagy baj az, ha a földek eltaraczkosodnak. 
A kinek módjában volt ilyen eltaraczkosodott föl
deken gazdálkodni, az nem veszi tréfára a dolgot. 
A taraczk behálózza a földet, lehetetlenné teszi 
annak jó megművelését és meggátolja a belevetett 
növényeknek diszlését. Hitvány, rossz termés a 
rendes tapasztalás az eltaraczkosodott földeken.

Leginkább a kötött, nyirok földeken lehet az 
eltaraczkosodást tapasztalni. Az én prakszisomban 
legalább mindiga kötött földeknek volt a látogatója.

Sokat törtem rajta a fejemet, hogy mikép 
pusztítsam ki a taraczkot. a földemből, a mit elő
dömtől örökségképen vettem át. Először megpró
báltam mély szántással, de nem mentem vele sem
mire, mert a taraczknak mélyen behatol a gyökere 
és ha azt az ember elvágja, újra, kihajt még több
szörösen. A mély szántással tehát nem sokra, megy 
az ember.

A második módozat volt a Kapa alá fogás. 
Kukoriczát 3 évig is termeltem egymás után a ta- 
raczkos földeken s ez sokat is enyhített a bajon, a 
mennyiben három esztendeig tűrhető volta termés,, 
de három év múlva ismét a régi állapot állott elő.

Minthogy a taraczk- az ő futó gyökerei utján 
szaporodik, ezek után egyetlen módnak kellett gon
dolnom azt, hogy ezeket a gyökereket pusztítsam 
ki a földből, az által, hogy eltávolítóm belőle Hosz- 
szas kísérletezések után arra a tapasztalatra jutot
tam, hogy nem az eke az eszköz, melylyel a taraczk 
gyökereit eltávolítani lehet, hanem olyan szerszá
mok szükségesek e czélra, a melyek kitépik a-futó 
gyökereket és a fölszinfe hozzák. Ilyenek a grubbe- 
rek — porhanyitók, — amelyekkel 5—6 hüvelykre 
behatolva a földbe, azt érjük el, hogy minden ut- 
jokba.eső gyökérszálat megkapnak ésfelszinre hoz
nak És tényleg a grubberrel tudtam csak elérni 
azt az eredményt, hogy a gyökereket kiirtottam, 
mert ezen eszközzel többszörösen átdolgozva az 
ilyen eltaraczkosodott földet, a grubber-kapák a 
taraczknak hosszan futó gyökereit felszaggatták és 
a felszínre hozták. Munkásokat alkalmazva a grub
ber után, a minta gyökerekkel a grubber-kapák 
megteltek, folytonosan le lettek tisztogatva és a 
föld szélein elégetve.Egymásután többször keresz- 
tül-kasul grubbereztem azt az eltaraczkosodott föl
det mindaddig,mig a gyökereket szedte, utána mé
lyen járó boronát bocsátottam rája és folyton nap
számosokkal tisztogatva, a fogak által kiszakított 
gyökérszálakat két esztendő leforgása alatt képes 
voltara földemet úgy megtisztani a taraczkgyöke- 
rektől, hogy meglehetős tisztává vált és termése
met többé a taraczk meg nem ronthatta

Ezen egyszerű, de kitartást igénylő módot 
ajánlhatom mindenkinek, a kinek eltaraczkosodott 
földjei vannak. K.u

Mondhatom jobban örülök annak, hogy ezen 
közleményt más lapban olvashattam és abból vehe
tem át közlésié, mintha az a saját lapomba külde
tett volna be, mert a hitetlenek igy még jobban 
meggyőződhetnek arról, hogy ez épen nem mese 
dolog; minélfogva az itt Írtakat megszivlelésre és 
az eljárást követésre ajánlom.

Sz. Szakdts Péter.

A szőlővesszők és oltványok elver- 
niclése.*)

A mint említettük,hogy tanácsosabbnak tart
juk, hogy a szőlővesszőket ősszel szedjük meg. így 
azonban gondoskodnunk kell, hogy azokat a követ
kező télen át ép állapotban tartsuk el, hogy a jövő

’) Mutatvány 1895 évi „Borászati naptáriból. 

tavaszszal akár elültetésre, akár pedig oltásra al
kalmasak legyenek

Ezt az úgynevezett elvermeléssel érhetjük el.
Az elverinelés czélja az, hogy a szőlővesszők 

ki ne száradjanak, de ki se hajtsa .ak, meg ne pe- 
nészedjenek, hanem olyan állapotban maradjanak 
meg tavaszig, a minő állapotban ősszel levágattak.

Az elvermelés történhetik szabadban vagy 
zárt helyen. ■

A legegyszerűbb elvermelési eljárást mutat
juk be.

Ez az eljárás hasonlít a vesszők eliskolázásá- 
hoz, azzal a különbséggel, hogy itt a megásott és 
a vesszők hosszúságának megfelelő mélységű árok' 
kissé rézsut lemetszett partjának hosszában nem 
egy sor, hanem több sor vesszőt, helyezünk el egy
más mellé, úgy azonban, hogy a vesszőréteg leg
feljebb 20 czentiméter vastag legyen Erre azután 
a következő földrétegből 10 czentiméter vastag 
földréteget hányunk és folytatjuk ezen eljárást 
mindaddig, a mig az irányban vesszőinket elver
meltük

Ennél azonban ajánlatosabb a gödörbe való el- 
verinelé-, a mely két év óta a paulis-baraczki 
amerikai szőlőtelepen millióra menő vesszővel al
kalmaztatott és teljesen bevált. Ezen eljárásnál a 
vesszőket füzvesszővel 50 dbos.csomagokba kötöz
zük. Azután ásítok egy méter széles és a vesszők 
hosszúságának megfelelő mély és oly hosszú árkot, 
hogy az összes vesszőkészletünk beleférjen. Az árok 
fenekét e öntünk - vagy esetleg magában az árok
ban készítünk — földből és vízből készült híg pé
pet 10—12 czm. magasan, és ezen pépbe állítjuk 
be a venyigéket, jól beleverve azok alsó végét, 
hogy mindenütt befolyjon a közökbe a pép. A cso
magokat lehetőleg szorosan állítjuk egymás mellé 
és azután befedjük az egészet laza földdel vagy 
homokkal akként, hogy a csomagok közei is 
tele hulljanak földdel. Végül befedjük a vermet, 
hogy a venyigék felső vége felett 15 czm. magas 
földréteg legyen. így igen szépen eláll a vesszőm 
tavaszig és csak azon esetre, ha télen át kemény 
és száraz fagyok volnának hó nélkül, hintendő be 
a verem szalmával azon czélból, hogy a talaj nagyon 
át ne fagyjon.

Elvermelhetjük ugyanígy a gyökeres vessző
ket, is, azzal a különbséggel, hogy a rajtok lévőidéi 
hajtásokat az árok felszínétől ltezdődőleg kiállani 
hagyjuk. Az iskolában lévő gyökeres vesszők egyéb
ként, az iskolában befedve ott is jól kitelelhetnek.

Az iskolában készült oltványokat azonban 
czélszerübb ősszel kiszedni, elegendő idő állván 
ekkor rendelkezésünkre a jól megeredtek kiváloga
tására és osztályozására és biztos helyen való el. 
vermelésükre. Az oltványok elvermelését azonban 
czél'zerübb zárt helyen eszközölni és inkább szellő
sebb szin, mint dohos és meleg levegőjű vagy épen 
nedves pinczehelyiségben.

Ezek elvermelése a következőképen történik 
legczélszerübben : A megfelelő helyiség földszint
jére mintegy 10—20 czentiméter vastagságban ho
mokot rétegezünk, s a helyiség valamelyik falának 
egész hosszában mintegy 15 czentiméteroyi vastag
ságban és az oltványkötegek hosszúságának meg
felelő magasságban, rézsutosan homokot vagy laza 
földet rétegezünk. A homok partjára azután az 50 
drb. oltványból álló kötegeket a homok hosszában 
egymás mellé szorosan elhelyezzük olyképen, hogy 
az oltványok idei hajtásaiból mintegy 10—15 czm. 
a homokból kiálljon Ennek megtörténtével, az el
helyezett oltványok hajtásai közé, valamint a köte- 
gek oldalára lapáttal homokot szórunk, illetőleg 
dobunk mindaddig, mig az oltványkötegek oldalán 
1—10 czm. vastag homokréteg képződik. Ezen 
homokrétegre ismét egy sor oltványköteget s erre 
egy homokréteget szórunk és folytatjuk ezen eljá
rást az imént leirt módon mindaddig, a mig oltvá
nyainkat elvermeltük.

Ily vermelcsi eljárással természetesen a nem 
oltott gyökeres és sima vesszők is clvermelhetők.

Végül még egyszer hangsúlyozni kell, hogy 
az clvermelést inkább eszközöljük a szabadban vagy 
zárt helyen szinszerü szellős helyiségben (pl prés
házban), mint fülledt, meleg, nehezen szellőztethető, 
dobos, vagy penészes és nedves pinczehelyiségben.

__________________________ XXVI. 51 szám.

A baromfiak téli tartása.
Ha a tenyésztő baromfiait a saját inaaa által 

termelt olcsó takarmánynyal vagy más czélra kü
lönben hasznavehetetlen házi- és gazdasási hulla
dékokkal eteti, úgy a baromfitenyésztésből minden 
különös munka és költség nélkül könnyen jelenté
keny hasznot biztosíthat magának.

A legpontosabb számítások szerint egy tyúk
nál az évi költség 2’50 - 3 írtra tehető Eey jótojó 
helyes takarmányozás és gondozás mellett tojik az 
első évben 100—140 tojást 3 — 3'60 fit értékben; 
már itt. is 50—60 kr nyereség mutatkozik. Ha 
vesszük mo>t a tyúknak értékét az a legföljebb 4— 
5 írt tőkének felel meg. Ezt viszonyba állítva az 
évi jövedelemmel, azt találjuk, hogy a baromfiak 
tenyésztésébe fektetett tőke évenkint 10 ] 5'7,,-ot
kamatoz.

E meglehetős magas jövedelem biztosítása 
azonban gondot igényel s különösen a téli tartás 
az, a mely biztosítja a jövedelmezőséget. Télen a 
baromfi rendesen szűk helyre szorul.

Ha a rendelkezésünkre álló baromfiudvar szűk 
liatáiu, különös gondot, kell fordítanunk a fajta 
megválasztására, nem különben az ól elhelyezésére 
épp úgy, mint a helyes etetés és gondozásra. Tisz
tán kell tartanunk a baromfi-ólat; nagy gondot, for
dítsunk nemcsak a sok, de a helyes etetésre, nem. 
különben a gondozásra, mert csak tisztán tartott 
és jól takarmányozott baromfi marad egészséges 
akkor, ha sziik helyre van beszorítva

Egy tenyésztő évek hosszú során át a legjobb 
eredménvnyel tenyésztett, egy 15 m-nagyságú te
rületen évenként 30 — 50 tojó- és hustyukőt s e 
mellett télen a pinczehelyiségben baromfiihizlalást 
is űzött. Meg kell azonban jegyeznünk ez alkalom
mal is, hogy ha ily szűk helyen óhajtunk baromfi
tenyésztést sikerrel űzni, úgy minden eszközt, fel 
kell használnunk m "a, hogy az állatok egészségesek 
legyenek és tisztán tartassanak Ilyen esetben el
engedhetetlen kellék ahelyes ólbenendezés, annak 
gyakori tisztogatása és bemeszelése.

Ha a baromfiaknak kicsiny, nemkülönben a 
hosszú téli ólban való tartózkodás esetében gon 
doskodnunk kell arról is, hogy a baromfiak mozog
hassanak, szaladgálhassanak, legyen megfelelő hely 
és anyag a kaparásra, mintán ez által nemcsak testi . 
melegüket fokozzák, de megszabadulnak az unalom
tól és annak rossz következményeitől, a tojás- és 
föltevéstől, nemkülönben a veszekedéstől. Télen 
legalkalmasabb anyag a kaparásra, a szecskázott 
szalma, mely egyúttal alom gyanánt is szolgál Té
len az ól előtt egy kis helyet a hótól meg kell tisz
títanunk.

Ha kicsiny a baromfi-udvar s ez egyúttal 
mozgási helyül is szolgál a tyúkoknak, tanácsos azt 
a könnyebb tisztántarthatás végett kikövezni vagy 
czementezni Az ilyen udvaroknál azonban néhány 
négyszögmétert mint fürdő és kaparó helyeket 
— földdel, homokkal, hamuval, tőzegliszttel, mész- 
porral tehet behintenünk. Ez anyagokat azonban 
időről-időre meg kell újítanunk, miután néhány heti 
használat után könnyen különféle betegségek fész
kévé válhatnak.

A szűk helyen való sikeres baromfi-tenyész
tésnek egy más feltétele akellő mennyiségű homok, 
mész, hús és zöldtakarmányról való gondoskodás 
Igen czélszerü egy káposztafejnek a magasba való 
falakasztása, hogy a tyúkok utána ugráljanak. Gon
doskodnunk kell, hogy az ólban megfelelő helyen 
porfürdő is álljon a baromfiak rendelkezésére, me
lyet finom, száraz homokból, száraz porhanyós föld
ből, tőzeglisztből, hamuból, kénvirág, dohánypor s 
más hasonló anyagokból állíthatunk elő s e mellet 
a baromfiak tollát időnkint hintsük kénvirág, rovar
por vagy Zacherlinporral E szabályok be nem tar
tásával a baromfiak közt könnyen betegség üthet 
ki. A meszesedés elten úgy védekezünk, hogy lábai
kat időnkint gondosan megtisztogatjuk. lk

Figyelemre méltó tojáskonzervá- 
lási mód.

A tojás téli ára, az ismert körülményeknél 
fogva, tudvalevőleg oly magas, hogy még a drágább 
konzerválási módok is kifizetik, magukat, meg in
kább az az aránylag olcsó mód, a melyet itt kö
zölni akarok.
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A meszezés helyett annálinkább érdemes vol
na az éppen közlendő módhoz fordulni, mert — mint 
tudjuk — a meszes tojást jóval olcsóbban vagyunk 
kénytelenek a vevőnek átengedni, mint afrisset s 
a tárgyalandó uj konzerválási mód a télire eltelt 
tojásokat állítólag semmiképpen se változtatja meg.

Az amerikai tyuktenyésztő, kié módot a „The 
Breeder’s Gazette“ folyó évi november havi 19-ik 
számában közli, mindenekelőtt ajánlja, hogy a köl
tés időszakának befejeztével a kakasokat távolítsuk 
el a tyúkok közül, mivel tapasztalati tény, hogy a 
meg nem termékenyített tojások könnyebben, biz
tosabban konzerválhatok Összeszedjük aztán na
ponta az ezután tojt ép tojásokat s elhelyezzük 
azonnal száraz sóliszt közé, egyelőre elkészített 
tiszta hordóba vagy ládába, melyet nem nedves 
pinczében állítunk fel.

E közben az eljárás a következő. Az említett 
edény fenekére felszórunk egy hüvelyk vastagság
ban lisztté őrölt száraz konyhasót s ebbe egymás 
mellé, de hogy ne érintkezzenek, bele helyezzük 
tompább végükkel lefelé a tojásokat mindaddig, 
inig a fenék terület el van borítva. Rájuk hintünk 
aztán megint annyi lisztsót, a mennyi elborítja'őket 
felül és köröskörül teljesen, (tehát szintén egy hü- 
velynyi vastagon) s igy folytatjuk azt napról-napra 
mindaddig, mig az edény tele van Az igy eltett 
tojások a frisshez hasonló minőségben vehetők ki 
télen s adhatók el, miután esetleg a rátapadt sótól 
megtisztittattak A már egyszer használt só a kö
vetkező években is felhasználható e cztlra, avagy 
aztán állatoknak nyújtható -

Ezen egyszerű és olcsó eljárásban fő dolog, 
hogy ép héjú tojások s a kitojás után lehetőleg 
azonnal kerüljenek bele a sóba, és hogy ez a kon
zerváló anyag az edénybe tett tojásokat körben 
inindenütt elég vastagon borítsa. m. k.

Irodalom.

Gazdák zsebnaptára. 1895 Szerkerti: dr. 
Lónyay Ferencz, ministeri fogalmazó. Húszon- 
harmadik évfolyam. Budapest, Légrády Testvérek. 
Egy nagyon értékes és választékos zsebnaptár, 
gazdag, közhasznú ismertetéssel. A gazda minden 
kérdésre kap benne adatokat Röviden és velősen 
érinti a gazdaság minden ágát.Ezenkívül tartalmaz 
gazdasági üzleti jegyzetekhez való táblázatokat. _A 
gazdaközönség előtt nem ismeretlen, már a huszon- 
harmadik évfolyamát éli.

Borászati naptár. 1865. Szerkeszti dr Lónyay. 
Ferencz, ministeri fogalmazó. Huszonkettődik év
folyam. Bpe t Franklin társulat Terjedelmes, ki
váló szakemberek tollából kikerült értékes szak- 
czikkei teszik ajánlatossá megvételét. Olvasóink ré
szére lapunk más részén mutatványt közlünk, mely
ből megítélhetik, hogy mily szakszerű közleménye
ket foglal magában ezen naptár.

Köztelek zsebnaptár. 1895 Szerkesztik : Ru- 
binek Gyula és Szilassy Zoltán az országos raagy. 
gazd egyesület titkárjai Bpest a „Hazánk“ iro
dalmi vállalat és nyomdai részvény-társaság. Rend
kívül díszes kiállítású zsebkönyv. Bő a legintensi- 
vebb számvitelhez való jegyzéknaplóval, válogatott 
szakközleményekkel. Ezt kiegészíti :

Köztelek évkönyve. 1895 Szerkesztik: Rubi- 
nek Gyula és Szilassy Zoltán az országos magyar 
gazd. egyesület titkárjai. Bpest a „Hazánk“ iro
dalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság. Aköz 
hasznú ismertetéseken kívül tartalmazza, a gazda
sági tan- és szakintézetek, gazdasági egyletek be
osztását és tisztviselőinek névsorát, a magyarországi 
uradalmak és birtokok gazdatiszteinek név- és 
czimtárát Egy gazdának asztaláról sem kellene 
hiányoznia.

Közhasznú erdélyi képes naptár. 1895. Kiadja 
Stein János Kolozsvár Régi jó hírnevű naptár, 
hazarészünk közönsége jól ismeri, mert már a 
harminczhatodik évfolyamát érte meg. Kiváló fon
tossággal bir, hogy az erdélyrészi és szilágymegyei 
vásárokra nézve pontos és megbízható betüsoros 
mutatót tartalmaz

Ugyancsak a Stein János kolozsvári könyv
kereskedő kiadásában megjelent egy irodai fali
naptár is az 1895-ik évre.

Füldmivelök naptára. Az Athenaeum r. tár
saság kiadásában ismét egy díszes és tartalmas, 
közhasznú naptár hagyta el a sajtót. A czime „Ma
gyar Földmivelők Naptára“ az 1895. évre. A rendes 
naptári részen kívül, mely azzal is ki van bővítve, 
hogy minden egyes nap mellé a nap és hold kelte 
és nyugta ki van téve, gazdag és változatos iro
dalmi rész, számos kép foglaltatik benne. Az iro
dalmi részben .igen hasznos tudnivalókat talál az 
olvasó a mezőgazdaságra és állattenyésztésre vo
natkozólag, valamint a gazdaság egyes ágaira nézve 
rovatos előjegyzési lapok vannak a naptárhozfüzve, 
a melynek ára csak 30 kr.

■ Érdeklődők figyelmét még felkivánjuk hívni 
Kolozsvár sz kir. város tervrajzára. Mely szép ki
vitellel a kolozsvári Stein János könyvkereskedésé
ben jelent meg.

Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
választmánya 1894 évi deczember hó 20-án egy 
leti elnök Szabó Józse/'elnöklete alatt ülést tartott. 
A jegyzőkönyvet vezette Sz Szakáts Péter e titkár.

Jelen voltak: Báró Bánffy Ernő e. alelnök, 
Benkő Mihály, K. Vörös Sándor, Molnár Sándor, 
László László báró P. Horváth Kálmán, gróf Béldi 
Kálmán, Miksa Imre, Lovag Vinczenty Károly, Gyár
fás Benedek, dr. Szentkirályi Ákos, Jakab László, 
Dávid Antal, báró Mannsberg Sándor, báró Wesse
lényi Béla, dr. Szentkirály Kálmán.

A múlt ülés felolvasott jegyzőkönyve tudo
másul vétetvén, a jelen ülés jegyzőkönyvének hite
lesítésére fölkérettek Miksalmre,K VörösSándor, 
Lovag Vinczenty Károly.

A fölolvasott múlt havi pénztári jelentés sze 
rint az egylet összes bevétele november hóban tett 
1653 fit 61 krt, kiadása 917 frt 47 krt, és igy át
hozatott deczemberre 736 frt 47 kr, mely tud. má
sul vétetett

Az ülés legfontosabb tárgya volt a „Magyar 
kender és lenipar részvénytársasággal“ megindított 

• abbeli tárgyalás, hogy ha Kolozsvár vagy Torcla 
környékén a gazdák 10 évi kötelezettséggel 500 
kát. .holdon kendert termelnének, nevezett rész
vénytársaság hajlandó volna egyik vagy másik he
lyen, mint központon, kender áztatót és kikészítő 
gyárat építeni, — Ámde a részvénytársaság ezen 
nagy horderejű és gazdaságilag fölötte fontos ügy 
kivitelére — folyó hó 10-én — jövő évi január 15-iki 
zárhatáridővel oly rövid időt tűzött ki, hogy bár az 
egylet a legnagyobb körültekintéssel és gyors in
tézkedéssel igyekezett ezt kivitelre juttatni; az 
igazgató választmány az iránti nézetének adott ki- 
iejezést, hogy ezen különben is kényes természetű 
ügyet kellő adatok hiányában a gazdaközönség ala
pos informatioja és az ügy megbeszélése nélkül a 
kitűzött időig megoldani nem lehet. Abban történt 
tehát megállapodás, hogy kerestessék meg a rész
vénytársaság, miszerint tapasztalat szerzés szem
pontjából a jövő évben termelni hajlandó gazdáktól, 
határozatlan mennyiségű kendert, vegyen’át és jó 
előre jelezze, hogy mennyiért veszi át a kender kóró 
métermázsáját oda szállítva, bizonyos zónák szerint? 
így aztán, ha kedvező lesz a tapasztalat, 1896-ra 
a kívánatos 500 hold biztosítása és a gyár fölállí
tása iránt mozgalom leend indítható a siker remé
nyével.

Ezen kívül még néhány előterjesztett minis
teri leirat tudomásul vétetvén, több kebli ügy is 
elintézést nyert; melyek után anópes gyűlés végétért.

jcoS «5*3 <<33^ -gSEj

Vegyes közlemények.

— Bánffy Miklós gróf főpohárnokmester 
18-ára viradólag éjjel 12 órakor elhunyt. Az erdélyi 
gazdasági egylet ismét, fájdalmasan gyászol az el 
hunytban egy oly tagot, ki az első alapítók közé 
tartozott és ott munkált az alapvetésnél A veszte
ség közepette egyedüli halvány vigasz, hogy az el
hunyt aggastyán 93 évvel oly kort, ért cl, milyen 
csak egyes kiválasztottaknak jut Es e 93 évet oly 
munkásán és a közjóért való tevékenységben töl
tötte, mint igazán csak egyes kiválasztottak képe

sek rá. Az elhunytban állatkiállitási szakosztályunk 
elnöke gróf Bánffy György szeretett édes apát gyá
szol Legyen a nagycsapásban vigasztalására a ter
mészet örök törvénye: aszületést, enyészet követi; 
vigasztalja azon tudat, hogy elhunyt atyja emlékét 
büszkén őrizheti meg szivében. A család a követ
kező gyászjelentést adta ki:

Losonczi gróf Bánffy György cs. és kir. kama
rás, a főrendiház örökös tagja, — úgy a maga, mint 
gyermekei Katinka és Miklós; losonczi gróf Bánffy 
Erzsébet férjezett ungerschützi gróf Berchtold 
Richárdné és férje ungerschützi gróf Berchtold 
Richárd - és gyermekei: Miklós és neje D’Erp Ger- 
maine, Charlotte; gróf Serényi Béláné szül. Bánffy 
Kóza grófnő és férje gróf Serényi Béla; nagykárölyi 
gróf Károlyi Sándorné szül gróf Kornis Clarisse Ő 
Felsége a Királyné palotahölgye és férje nagyká
rolyi gróf Károlyi Sándor val. belső titkos tanácsos, 
- gróf Károlyi László, valamint unokái gróf Ká
rolyi Mihály és gróf Károlyi Erzsébet; vásonkői 
gróf Zichy Pálsgyermekei: Sarolta, Margit erdődi 
herczeg Pálffy.Miklósáé és gróf Zichy.Antal; vala
mint, özv. gróf Kornis Miklósné szül, báró Vécsey 
Mária Ő Felsége a Királyné palotahölgye és csillag
keresztes hölgy nevében fájdalommal jelenti a leg
jobb atyának, nagyatyánnk, dédatyának, illetőleg 
apósnak Nagy méltóságú idősb losonczi gróf Bánffy 
Miklós val. belső titkos tanácsos, cs. és kir. kamarás; 
a Lipót-rend nagykeresztese, királyi főpohárnok-, 
mester, a főrendiház tagja és az erdélyi ev. ref. 
egyházkerület főgondnokánakt stb Budapesten f. 
hó 17 én éjjel 11 órakor, áldásdus életének 93 ik 
évében végelgyengülésben történt gyászos elhuny
tál A boldogult hült tetemei folyó hó 19-én d. u 2 
órakor Budapesten az ev ref vallás szertartása, 
szerint tartandó rövid ima után Kolozsvárra szál
líttatnak s ott a belfarkas-utczai ev. ref. templom 
bán tartandó gyászsisztelet után f, hó 20-án d u. 
2 órakor a családi sírboltba fognak örök nyugalomra 
tétetni Kolozsvárt, 1894- deczember 19. Béke 
hamvaira! -

— Földbirtokosok figyelmébe. A m. kir. 
pénzügyi és kö/.igazgatási bíróság legutóbb tartott 
teljes ülésében fontos döntvényt hozott Kimondotta 
ugyanis, hogy a földadó elengedésnek az 1883. évi 
XL1V. t.-cz.- 49. és 50. §§-ai alapján abban az 
esetben is van helye, ha a szántóföldekre vonatko
zólag elemi csapásként jelentkező tartós szárazság 
a bevetett földeknek termését egész-határokat ma
gában foglaló nagyobb területeken nem teljesen, 
hanem csak egyharmad, vagy kétharmadrészben 
semmisíti meg, oly módon és időben, hogy az illető 
földek abban az évben’már újabb yeteményezés ál- 
tál jövedelmezőkké általában nem tétethetnek.

— Mezőg’azdasági mozgalmak. A válsá
gos helyzet, melyben a gazdák mai nap sinylenek, 
nemcsak Magyarországon, de egész Európában 
tettre', egyesülésre hivjn a gazdákat, kik mindenütt 
megmozdulnak, hogy ügyük érdekében szervezked
jenek s közös erővel módot találjanak súlyos hely
zet ük javítására Nem régen a németországi gaz
dák szervezkedéséről irtunk, a kik 7 pontba foglalt 
kívánságukat, memorandumban hozták a német kor
mányt tudomására E napokban pedig Londonban 
az angol gaulák nemzeti szövetsége tartott nagy 
tanácskozást lord Winchelsen elnöksége alatt Meg
alakították a gazdapártot, melynek tagjai arra kö
telezik magukat, hogy a mezőgazdaság felvii ágozá
sát ezélzó rendszabályokat, minden más fölött tá
mogatni fogják. Tárgyalás alá vették a földmivelési 
bankok és a szövetkezetek kérdését, nemkülönben 
a községi adózás reformját, valamint a határidő
üzletek hatását a búza árára. A szervezkedés és a 
foganatosítandó intézkedések fölötti tanácskozások 
még folynak, de valószínű, hogy e nagyszabású 
akcziónak meg lesz a kívánt eredménye.

- A föld árának hanyatlása Magyar
országban Általános az a nézet, hogy a föld ára 
emelkedő és ebből a mezőgazdaságra kedvező kö
vetkeztetést húznak Érkeznek azonban egyes vi
dékekről hírek, melyek mcgczáfolják a fenti néze
tet és előfutár jainak tekinthetők annak, hogy a 
válság folytán fordulat előtt állunk. Arad vidékéről 
Írják, hogy a reactió beállott és a föld értéke bámu
latos módon hanyatlik Az aradi kitűnő minőségű 
földeket, a melyek még a múlt évben Itat, holdan
ként 450—500 írton keltek, ma már alig 300 írton 



328. ERDÉLYI GAZDA XXVI. 51. szám.

értékesíthetők. Nem meri senki pénzét- földbe fek
tetni, mert attól tartanak, hogy a gabonaárak to 
vább fognak csökkeni. Ily körülmények közölt a 
birtok eladósodása rohamosan halad előre és a ma
gas kamatláb meg fogja hozni a szomorú következ
ményeket és bekövetkezik a depossedálás. Mind
ezeken a bajokon, csak elfogadható gabonaárak 
segítenének, csakhogy arra igen kevés a kilátás

— A mezőgazdasággal és erdészettel fog
lalkozók nyugdíjintézete folyó hó 6-án tartotta 
Karsai Albert elnöklete alatt rendes havi ülését 
Az ügyvezető igazgató által előterjesztett jelentés
ből kitűnik, hogy a nyugdíjintézetnek november 
30 án volt 153 tagja 170 500 kor. biztosított ösz- 
szeggel Az esedékes dij tett 55 301 kor 10 fillért. 
Ebből befolyt 47.013 kor. 91 fillér. Hátralékban 
van 8.287 kor 10 fillér. Az intézet vagyona, mely 
legnagyobbrészben értékpapírokban van befektetve 
és takarékpénztárban elhelyezve, 59.973 kor 42 
fillért tesz s a múlt hóhoz képest 4391 korona 42 
fillér vagyonszaporulat mutatkozik

— Magyarország borszükséglete a kül
földről immár a folyó évre nézve nem lesz oly jelen
tékeny, mint az előző években, mivel a borterme
lés a rendes gyenge középen aluli termésnél, mely 
már három év óta állhatatosan állandó volt, jobban 
sikerült. Legalább erre enged következtetni az a 
tény, hogy a borbehozatal az idén sokkal kisebb, 
főképp Olaszországból, mint a múlt év megfelelő 
időszakában volt Már megszoktuk volt, hogy pl 
Olaszországból havonkint 60—90,000 hektoliter 
bor érkezett ; ez a bormenyiség nem csekély aggo
dalmat is szült a hazai bortermelők körében és 
jogosan, mert tapasztalni lehetett már, hogy a bor
árak tetemesen csökkennek, épp az olasz bor nagy
mérvű importja következtében. Most úgy látszik, 
egy kis szünet állott be, mert az olasz borbehoza
tal az utóbbi két hóban valóban csekély volt. Az 
igaz, hogy az Ausztriából behozott borok között is 
lesz meglehetősen olasz bor, de még igy se rúg föl 
az összes olasz borhozatal többre, mint legfeljebb 
30,000 h. mmázsára

Behoztak : szeptember okt havában
métermázsa bort.

Ausztriából . 36,755 69,030
Olaszországból 5,666 11,212
Francziaországból -,130 —,010
Törökországból — ,606 -,930
Más államokból —,101 — ,416

Összesen: 43,258 81,598
— Gyümölcsfacsemeték, ojtványok és 

ojtóvesszők beszerzése. A földmivelésügyi minisz
térium az állami intézeteknél 1894 év őszén és
1895. év tavaszán eladásra kerülő gyümölcscseme
ték, ojtványok, vadonczok, ojtóvesszők és dugvá
nyokról egy kimutatást tett közzé, a mely szerint 
az alább megnevezett intézeteknél következő gyü
mölcsfa-csemeték szerezhetők be: a budapesti ker
tészeti tanintézetnél, magyar-óvári gazd. akadémiá
nál, keszthelyi-, debreczeni-, kolozsmonostori ,.adai- 
és kassai gazd. tanintézetnél, rimaszombati-, szent- 
irnrei-, szerb.-n -szt-miklósi-, algyógyi , csákovai- 
és zsitva-ujfalusi földmives iskolánál, ménesi-, tar- 
czali-, nagy enyedi vinczellér iskolánál, kolozsvári 
faiskolánál, tordai bikanevelő telepen, kecskeméti 
„Miklós“-telepen alina 127,194 drb, körte 94,j26, 
doucin 7920, beszterczei szilva 8250, kajszin 
baraczk 10,500, cseresznye 2000, sajmegy 5000, 
dió 350, eperfa 306,450 drb. Gazdasági és erdei 
facsemeték: gömbakácz 927 drb. akácz 363,000 
fraxinus exels 26,250, füzfadugvány 223,500 vad
gesztenye 2580 drb. Gyümölcsfa oltványok : alma 
64,088 drb, körte 23,731, szilva 5355, cseresznye 
3000, meggy 3654, őszi baraczk 5539, kajszin- 
baraczk 4312, dió 1000 drb. Gyümölcsfavesszők: 
alma 294,000 drb. körte 3490, szilva 18,700, cse
resznye 6850,megy 8800,őszibaiaczk 1900, kajszin- 
baraczk 2800, lasponya 1100, birs 200 drb A mag
csemeték, vadonczok, ojtványok és dugványok pén
zért bárki által közvetlenül az illető intézetek igaz
gatóságánál megrendelhetők. A megrendelések a 
beérkezés sorrendje szerint vétetnek figyelembe. 
A megrendelőt terheli a csomagolási és szállítási 
költség is. Úgy a csemeték ára, valamint a többi 
költség, a szállítás utánvételezése mellett szedetik 
be. A kimutatásban felsorolt magcsemeték és va
donczok kivételesen díjmentesen is kiadatnak és 

pedig oly községi faiskolák számára, a melyek meg
felelő talajjal és fekvéssel bírnak, kellő kerítéssel, 
kuttal és felszereléssel vannak ellátva, továbbá a 
inejyek kezelője elég szakismerettel bir s a hol a 
faiskola megmunkáltatása akadályokba nem ütkö
zik. Ezen feltételek létezése a tanfelügyelő, a fa 
tenyésztési vándortanitó vagy a járási faiskola fel
ügyelő, avagy a törvényhatóság hivatalos bizonyít
ványával igazolandó. A községi faiskolák számára 
igényelt adományokért a kellően felszerelt folya
modványok 50 kr -os bélyeggel ellátva, a földmive
lésügyi m. kir. minisztériumhoz 1895. évi január 
hó 31 ig benyújtandók; később érkező folyamod
ványok nem fognak figyelembe vétetni. A folyamod
ványokban az elősorofakon kívül még megjelölendő: 
a folyamodó község neve, a vasút-vagy hajóállomás 
és az utolsó posta, a kívánt magcsemeték neme és 
azok mennyisége, a faiskola nagysága, beosztási 
tervezete és a jövő év tavaszán beültetni szándékolt 
terület. Községi faiskolák, egyesületek, lelkészek, 
tanítók és földmivesek részére 369,350 drb, külön
böző nemű oltóvessző díjmentesen kiadatik. Az erre 
vonatkozó megkeresések egyszerű levélben közvet
lenül és pedig 1895. évi február hó 15-éig az illető 
intézet igazgatóságához intézendők. A díjmentesen 

■ adományozott csemeték szállítási és csomagolási 
költségeit azok tas toznak viselni, a kik az adományt 
kapják; ezen költségek utánvéttel szedetnek be A 
részletes kimutatás a földmivelésügyi minisztérium
tól megszerezhető.

— Független Újság. (Uj mezőgazdasági és 
politikai képes hetilap a magyar nép számára ) A felnőt
tek oktatása, népünk gazdasági szakértelmének emelése, 
a politikai tisztesség megerősítése vidéki lakosságunkban; 
egyike aguknak a nagy feladatoknak, a melyeknek eléré
sére törekedni, nemcsak minden nemzetgazdának, minden 
politikusnak, de minden hazafinak is kötelessége. Még 
azokban az államokban is, a melyek a fejlettség tökélyén 
álló népoktatással rendelkeznek; ott, a hol a felnőttek 
szakoktatására, különösen a mezőgazdasági téren külön 
tanítói szervezet áll rendelkezésre: főfontosságu az a 
népies i-rodalom , a mely a hazafiasság, a gyakorlatiasság 
és az erkölcs tanának megfelelő termékeket bocsájt a 
lakosság kezébe. Ezen van hivatva segiteni az 1895-ik év 
január hó 1-től meginduló „Független Újság“ mező
gazdasági és politikai képes hetilap, moly minden vasárnap 
gazdag és változatos tartalommal jelenvén meg, olcsóságá
nál fogva is nagy szerepre lesz hivatva a magyar nép kö
rében, a mezőgazdasági szakértelem és az általános mű
veltség terjesztése körül. A vidéki földmivelő és gazdasági 
cselédség igényeinek megfelelő mezőgazdasági, háztartási 
czikkein kívül gazdag illusztrácziói, a népnek irt elbeszé
lései, politikai értesüléseivel a „Független Újság“ a fa
lusi nép egyetlen pihenő napját, a vasárnapot nemesen, 
tanítva és szórakoztatva fogja értékesíteni. - A „Függet
len Újság“ felelős szerkesztője Baross Károly lesz, a 
„Hazánk“ felelős szerkesztője. — A lap előfizetési ára 
igazán a nép anyagi erejéhez van szabva —Három hóra: 
egy korona, fél esztendőre: egy forint; egész esztendőre: 
két forint. — Az előfizetési pénzek a „Független Újság“ 
kiadóhivatalához, Budapest, Köztelek, küldendők. Az uj 
lapot ajánljuk a magyar nép minden igaz barátja és jó
akarójának figyelmébe.

— Lapunk olvasóinak figyelmét felhívjuk 
a hirdetési rovatban hirdetett eredeti Singer varró
gépekre, melyek Neidlinger G.-nél kaphatók Ko
lozsvárt, belközép-u. 5. szám.

- Egy az érdiószeghi vinczellér iskolát 
végzett gyakorlati gazda, ki 20 év óta működik e 
téren és erről jó bizonyítványokkal rendelkezik, 
ezen kívül gőzgépkezelöi vizsgát is tett, megfelelő 
állást keres Bővebbet a kiadó hivatal,

- Kerestetik fajtiszta sima járdovány 
oltóvessző, továbbá tiszta ripária portilisra neme 
sitett járdovány oltovány biztos helyről. Ajánlatok 
lapunk szerkesztőségéhez intézetidők.

— Eladó : 280 drb. angol fésűs anya
birka páronként 12 írtért; 100 drb. válogatott idei 
bárány páronként 6 írtért és 6 drb rambauillette 
kos darabonként 40 írtért. Mind igen szép állatok 
IIol ? Megmondja lapunk kiadóhivatala.

— Gazdák mindazt a mire gazdaságuk
ban magvak és műtrágyákból szükségük van, a leg
megbízhatóbb, legjobb minőségben és legjutányo- 
sabban Mauthncr Ödön budapesti magkereskedé- 
sóből szerzik be, mely idevonatkozó árjegyzékét 
bárkinek ingyen és bérmentve megküldi. Minden 
rendelés még beérkezte napján elintéztélik.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
A gabonaüzletben változatlan volt a forgalom mér

ve, mig az irányzat kissé kellemesebb. — Búzában mér
sékelt volt a kínálat, do a malmok is tartózkodók a vá
sárlásban. Egyéb gabonanemüekben gyenge volt a forga
lom, többnyire változatlan árak mellett. Uj tengeri kevés 
került a piaczra és fizettek helyben 5.75—5.85 frtot és 
Kőbányán 5.85—5.90 frtot.

Hivatalos effektiv-árak :

kedvezőbb irányzat került felszínre. Párisból szilárdabb 
árfolyamokat jelentettek, migaz angol piaczokon gyengült 
az irányzat Piaczunkon valamivel szilárdabban indult az 
üzlet, de a túlnyomó kínálatra ismét lecsendesült és ke
nyértermékekben némi csökkenés állott be. Zab és tengeri 
ellenben megszilárdult és előbbi 2 krral, utóbbi 3 krral 
emelkedett. ' . . ■

írtől. írtig.
Búza.......................... 6'55 6'90
Rozs......................... 5-15 • 5.30
Árpa takarmány. . 5'60 5'90

„ égetni való . . 6 25 6'80
„ sörfőzdéi . . 7'15 8T5

Zab.................... ..... 5'90 620
Tengeri.................... 5'45 5 55 -
Köles.................... 6'00 6'60

Határidöiizlet
Amerikában több napi lanyhulás után valamivel

Értéktőzsde.
A külföld szilárd legyzései nem voltak képesek a 

magyar minisztérium lemondásáról keringő hirek kedve
zőtlen befolyását ellensúlyozni. A spekuláczió, mely az 
üzletet magas árfolyamokkal nyitotta meg, hauyatló ár
folyamok mellett volt kénytelen realizálni. A helyi piacz 
hangulata szilárdnak bizonyult. Valuták és érczváltók fu
tólagos gyengülés után ármagasságukon záródnak.

Vetőmagvak. (Mauthncr Ödön tudósítása.)
Vörös lóhere Ellentétben a múlt heti keres

lettel a külföld érdeke jelenleg gyengéb minőségek felé 
is irányul, minek visszahatásaként az üzlet megélénkült 
és úgy helyben mint vidéki állomásokon jóval nagyobb 
volt a forgalom. Luczerna változatlan, silányabb áron 
továbbá is csak nagy nehezen lehet túladni. R é p a m a g. 
Az árak jegyzése ez idő szerint még kissé bajos, amennyi
ben jelenleg még nem állapodtak meg, a termelő megbíz
hatósága szerint variálnak és pedig a külföldi állomáso
kon jelenleg jegyzések : Oberndorfi 44—54 Mammuth 36— 
44, olajbogó alakú szintén 44—36 márka stb. Muhar
mag. A gyenge termés következtében a piaczra kerülő 
készletek elenyészően csekélyek, ára továbbá is emelkedő
ben van.

Jég zések 100 kilónként Budapesten:
Luczerna.................................... 42—48 frt.
Vörös lóhere, bánáti .... 59—62 „
Vörös lóhere, tiszavidéki . . 63-G8 „
Vörös lóhere, erdélyi . . . 62—68 „
Tavaszi bükköny ..... 680—7 „
Baltaczim . . . . . . .11 —11% „
Muharmag...............................13—14 „

Központi állatvásár.
Bécs. (Szt. Marx) 1894 deczember 18-én. (Papp György 

és Víncze tudósítása.)
Vágómarha. Deczember 17-én felhajtatott, ma

gyar 2438, galicziai 924, bukovinai 192, német 1300, ösz- 
szesen 4866 darab szarvasmarha — Elénkebb üzletir ny- 
zat mellett, 100 kilonkint élősúlyban, százalék levonással 
jegyeztünk, magyar hizó ökör 54—68 frt, lengyel 53—65 
frt, német 55—69 frt. Legelő ökör 43—57 írtig. Tehenek 
és bikákat 22—36 írtig, százalék levonás nélkül.

S z u r ő m a r h a. Deczember 13-án felhajtás 5237 
darab juh Változatlan árak mellett a kiviteli árunak élén-_ 
kebb kereslete volt és jegyeztünk, kiviteli hiző juh 17 — 
24 frt, legelő juh 13—17 frt, selejt juhot 8 15 írtig pá-
ronkint. A mai vásárra felhózatott 3010 drb. borjú, 888 
drb. élő sertés, 2124 drb. leszúrt sertés, 420 drb. leszúrt 
juh és 590 darab bárány, és oladatott, leszúrt borjú 36 — 
62 kr, fiatal sertés 30-40 kr, nehéz leszúrt sertés 38 — 
44 kr, süldő sertés 48 -52 kr, leszúrt juh 24—36 kr, 
kilonkint, bárányok 4—11 írton páronkint.

Kolozsvár, 1894. November 20-ról. Tiszta búza 5 
frt 50 kr. 6 frt. 25 kr. Rozs 4 frt 80 kr. 5 frt — kr. Török
búza 5 frt 40 kr. 5 frt 50 kr. Zab 4 frt 60 kr. 4 frt 80 
kr Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr (Méter
mázsánként.) Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Faggygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 40 kr. Konyha
liszt 8 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hektoliter ) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó !) kr. Disznózsír 64 kr. Bors 1 frt 
— kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Felelős szerkesztő és kiadó :

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.
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hirdetések:.

l KÖZEGEINK .KÖZJEGYZŐI MEGHATALMAZÁSSAL SIHCTAK^

CZIMBALOM
; erős tiszta csengő hanggal jót- 
; állás niellett. Saját gyármányú 
s harmonika, hegedű, fuvola és 
■ egyeli hangszer és kellékek jutá

nyos áron kaphatók.
Képes nagy árjegyzéket 

ingyen küld
I VARJÚ KÁROLY I

I
 hangszergyáros, H
számos arany és ezüstérembirtokosa. I 

Budapest. VIII, Kerepesi-üt I 
297. 47. sz. (9—52) |

Raktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél KOLOZSVÁRT

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott 

Műtrágyagyár Részvénytársaság 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag t xrtalmu 

phosphor I m ii t P q 
nitrogén Ili IIII fl 
káli L

nemkülönben szabadalmát képező

egoit 

mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő ezég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld.

az igazgatóság.

Az eredsti Singsr varrógépek
a világ elismert legtökéletesebb, munkaképes és legkedveltebb varrógépei A Singer-társulat azon 
egyedüli gyár, mely minden a varrás munkák számába tartozó varrógépeket gyárt. 12 milliónál több 

van a Családi és Ipari czélok használatában. Azok a leghasznosabb

Kíiraeson^j ajándékok.
Mint minden ezelőtti világkiállításokon, hol az eredeti Singer varrógépek a legmagasabb dijak

kal kitüntetve lettek, úgy azok a legújabb tökéletesbitésük ért és felülmúlhatatlan munkaképességükért

ggF“ Chicagóban 54 első díjjal
lettek kitüntetve, ennélfogva minden más kiállítóknál a'legmagasabb kitüntetésben részesültek,

i NBIDLINGBR G.
Kolozsvárt, belközép-utcza 5. szám

Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek. 
W Az összes nyeremény a biztosítottak 
(H javára esik.

A legnagyobb és leggazdagabb
PÉNZINTÉZET

a világon.

Biztosítéki alapja
907 millió frank.

Biztosit

emberéletet 
legkülönbözőbb és 

legelőnyösebb 
módozatok szerint.

Prospektusokkal és tüzetesebb fel
világosítással szolgál az goi 

Erdélyi aligazgatóság 
Kolozsvárt, Belhid-utcza 16. sz. alatt.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Magyar királyi
281.(10—12.) WggM

államvasutak gépgyára.
Cőzeséplő-gaFniturák, 

malom és egyéb ipari czélokra alkalmas 

hengerkazános-loko mobilok, 
szalmakazaló-gépek, 

gözkukoriczamorzsolók, Stibor-körfürészek
W* mindig' csaJs 

a magy. kir. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA vezérügynökségé
nél. Budapest, VIII., József-körut 41. sz. a. rendelendők meg.

Figyelmeztetés ! !
Óva intünk azon visszaélések elől, melyek a m. kir. államvasutak gép

gyára kitűnő hírnevével, általunk nem ismert számtalan utazó ügynök részé- 
ről elkövettetnek, olyformán, hogy a gazdaközönség jóTiiszomüségét kihasz
nálva, a mi közegeinkként mutatják be ínagukat, magyar állami gépet aján
lanak és azután más, szintén magyar elnevezésű gyártmányt szállítanak. — 
Midőn tehát c részben a legnagyobb óvatosságot ajánljuk, tisztelettel kérjük a 
n. é. gnzdaközönséget, lmgy csakis azon egyéneket ismerje el a mi közegeink 
gyanánt, a kik közjegyzőileg hitelesített meghatalmazásunkat felmutatni tudják.

Tisztelettel A m. k. államvasutak gépgyárának vczérilgynökségc.
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Aíi

Q-szeres és Q-szoros

termések

\>s.

csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érhetők el.H U H G A R I A“

műtrágya-, kénsav és vegyi ipar részvény-társaság Budapest.
Herényi Gotthard Sándor Rovara Frigyes

művét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

IMÍHCfyai? Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám
A szövetkezet czélja: I. Olcsó közvetítés gazdas. felszerelési és fogyasztási szikhek beszerzésénél. II. Mezei gazd. termények legelőnyösebb értékesítése. 

III. Hitein) ujtás a tagok részére.

Üzleti berendezés.
Sürgönyczim:

Mezőgazdák, Budapest.
Hív. óra ,/.,9--l-ig és 2 —5-ig.

Áruraktár czime:
M. Á. V. nyugoti pályaudvarán lévő köz

raktári vállalat XX. számú raktár.

Bizomány-osztály.
Hadseregellátás.
Gabonaeladás.

Erőtakarmányok vétele.
Fedezeti tőzsdei kötések.

Áru-osztály.
Összes gazdasági czikkek a legkiválóbb 

minőségben.
Építkezési anyagok.
Gazdasági vasnemiiek.
Gyapjú és hízott marha bizományi ér

tékesítése.

Vetőmag-osztály.
Mindennemű vetőmagvak megvétele és 

eladása. Eredeti külföldi magvak. Here
magvak bérrostálva.

Gazdasági gép osztály7
Aí. k. állámvas. gépgyára mező

gazdasági gépeinek szövetkezeti kép
viselősége

Adriance Platt & Co. new-yorki

kaszáló, marokrakó és kévekötő gépeinek 
kizárólagos képviselete.

V. Vermorel-féle Éclair-permete- 
ző kizárólagos képviselete.

Csonka Bánki-féle petróleum-mo
torok mezőgazdasági képviselete.

Mindennemű kipróbált solid kivitelű 
gazdas. gép jutányos beszerzése.

Gazdasági géptelepek, malmok, takar- 
mányos és tejes kamarák berendezése.
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1894. évi mezöberényi és martonvásári kiállításokon ismét 
első legmag’asab'b dijalsfeal Irit-ciro.tettre.

KÜHNE E.-féle takarmány-füllesztők
(Ventzky szabadalma)

melynek kitűnősége, gyors működése és könnyű kezelhetősége felől számos magyar gazda 
bizonyítványa rendelkezésre áll; továbbá szecskavágóls, répavágók, mor= 
zsolólí, darálók, járgányaik és takarmánykamra-berendezé- 

selk legjutányosabb árak mellett kaphatók-

gazdasági gépgyáráToan, 2\ZC osonta n_ 
Főraktár jelenleg: Budapest, VI., Váczi-körút 57a. sz.

(saját házában.) 244. (35—36)
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mutragya-gyar
Ajánlja: párolt csontliszt, sznperfoszfát, Tliomiissalnk, 
trágyafösz, cliilisalétrom és egyéb különleges műtrágyá

it. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája
Budapest, ZDorottsra-VLÍcza, SL szám. 202. (51-52)

Nyomatott Gámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.


